Axe 2 
La première guerre mondiale dans les cours d'histoire
Professeur Vlaic Sorin Teodor - Lycée Technique "Transilvania" Deva Département de Hunedoara Roumanie 
QUESTIONNAIRE
1ère partie : Plan/Structure du cours

a) nombre d’heures de  cours consacrées à la Première Guerre Mondiale ;

	
	La X- ème classe
	La XI- ème classe
	La XII- ème 

classe

	Nombre d’heures consacrées
	3
	2
	2

	Nombre global d’heures annuelles.
	35 h
	33 h
	31 h

	Pourcentage
	8.57 %
	6.06 %
	6.45 %


b) plan du ou des chapitres consacrés à la  Première Guerre Mondiale :

La X-ème classe

	La première guerre mondiale.
	Analyse des informations dans un texte historique par les methodès comparatives


	La première guerre mondiale

	1

	Révision 
	Reconnaître et l’acceptation des perspectives multiples sur les faites et les processus historiques 


	Les relations internationales à  la fin du XIXe  siècle et au début du XXe siècle 
	1

	La première guerre mondiale
	Exprimer des opinions dans un langage accessible 
	La Roumanie dans la première guerre mondiale.


	1


La XI-ème classe 

	Les relations internationales Coopération et conflit dans le XXe siècle. 
	Examiner les conséquences directes et indirectes a des actions humaines 
	Le premier conflit d’envergure mondiale.
	1

	
	La pensée critique et réflexive 
	Dans la recherche d’une nouvelle ordre internationale
	1


La XII-ème classe

	 L’Etat et la politique 


	La mobilisation de la pensée prospective par la compréhension du rôle d’histoire dans la vie présente comme facteur de prédiction des changements
	2. L’Etat roumain moderne –du projet politique à la réalisation de la Grande Roumanie  (les  XVIII- XIXe siècles)  

3. La redéfinition du rôle de l’Etat de la première guerre mondiale jusqu’au Plan Schuman. La situation de la Roumanie.  
4. La Roumanie d’après-guerre Stalinisme, communisme national et dissidence anticommunisme. 


	2

1

2

1

1


2ème partie : Contenu des séquences de cours sur les thèmes suivants :

La X-ème classe

La première guerre mondiale                   

Les causes de la guerre

 
Doc. 1

«  On doit chercher les causes de la première guerre mondiale dans le XIXe siècle, une période très importante de  point de vue économique et aussi  de point de vue sociale, idéologique et politique. D’abord, en cet intervalle de temps la première période du capitalisme industriel s’est finie (1789-1871),  une période caractérisée par les commencements, la maturité et le fort développement du capitalisme et la deuxième période a commencé (1871-1917), une période dans la quelle les prémisses  du passage du capitalisme pré monopoliste  à celui monopoliste ont été crées. 

     Ensuite la caractéristique  dominante du dernier quart du XIXe siècle et du début du XXe siècle a été la croissance énorme de la production industrielle. Les données statistiques  suivantes sont éloquentes :  

La lutte des Grandes Puissances pour le pouvoir, lutte fondée sur le merveilleux  développement économique (pendant le XIXe siècle). Ainsi jusqu’en 1914 les Grandes Puissances  se sont concentrées en deux alliances opposées. On trouve les Puissances Centrales, en tête avec l’Allemagne et l’Autriche Hongrie.              

                                     (L’histoire de l’Europe - Jean Carpentier/François Lebrun)

Demande : 

Analysez la cause de la croissance de la rivalité entre les Grandes Puissances  de point de vue économique.

Doc. 2


« Pourtant, la guerre a éclaté de sud-est de l’Europe, en  les Balkans. Ce territoire avait appartenu initialement  à l’Empire Ottoman, mais le retrait des Turcs a causé un vide de pouvoir pour la monopolisation duquel L’Italie et L’Empire Autriche Hongrie concouraient. En 1918 L’Empire Autriche Hongrie occupait la Bosnie- Herzégovine. Cette mesure a énervé spécialement les habitants serbes mais, aussi Le Royaume  serbe avoisiné. L’allié traditionnel de la Serbie, la Roussie à protesté, mais elle n’était pas préparée pour  donner un aide militaire. La situation de la région était très tendue quand, le 28 juin 1914, l’étudiant nationaliste Gavrilo Princip a assassiné le successeur au trône autrichien Franz Ferdinand.

         Après l’assassinat les événements se sont précipités. La monarchie acharnée accuse pour l’assassinat  le Royaume serbe, qui est attaqué le 28 juin. Apres deux jours  La Roussie aide les Serbes avec une armée de 1,2 millions de soldats. L’Allemagne somme la Roussie  de retirer les forces, contrairement en 24 heures, L’Allemagne lui déclare guerre. La Roussie refuse et la Roussie tient sa promesse. La France qui est l’allié de la Roussie, reçoit la déclaration de guerre de l’Allemagne, le 3 août. 

        En conformité avec le Plan Schlieffen, la France doit être attaquée avant que la Roussie soit prête de guerre, autrement l’Allemagne serait obligée  à lutter sur deux fronts : en est et a l’ouest. » 





(L’histoire de l’Europe - Jean Carpentier/François Lebrun)

Demande : 

Analysez les causes du commencement de la première guerre mondiale de point de vue politique. 

b) Les évènements clés du conflit                 

Le premier conflit d’envergure mondiale

Doc. 3

« Les plans stratégiques des deux armées ont eu comme base la conviction  que la guerre sera de courte durée. L’armée Allemagne a envahi a Belgique et a occupe le nord-est de la France, en arrivant jusqu'à Paris, mais elle a été arrêtée sur la Marne. Chaque  part belligérante occupe les positions gagnées et construit un réseau des tranchées, qui sont séparées seulement par une bande de terre, « la terre sans maître ». Les tranchées ont une longueur  de 700km  au nord de la France, de la Manche  jusqu'à Suisse. La lutte des tranchées du front de l’ouest a duré 4 ans. 

        Par  la bataille de Verdun, en février 1916, les Allemagnes ont voulu donner a la France le « coup de grâce » .Beaucoup de soldats sont morts mais le Verdun restait aux Français. Puis, dans la bataille de Somme, au cours de l’attaque anglais, dès le début plus de 60000 hommes sont morts. Les grandes pertes humaines ont presque laissé sans des combattants l’armée volontaire anglaise.»




      (Jean Jaques Beker- La France en guerre1914-1918)

Demande 

Analysez la particularité du front de l’Ouest.

Doc. 4

« En même temps il y avait des dures luttes au front de l’Est. Dans la lutte avec les Rousses,  l’armée de l’Empire Autriche-Hongrie a succombé et les Allemagnes ont du transférer ici une plus grande armée que celle planifiée initialement. Le deuxième front, dont ils ont eu peur dès le début de la guerre, est devenu réalité. Mais, en 1914, après  les victoires  de Tannenberg et Masure, après l’invasion de la Pologne, qui était sous souveraineté rousse, ils ont eu des inattendues victoires sur la Roussie. La même année la Bulgarie entre  dans la guerre, comme l’allié de l’Allemagne. L’armée allemande  et bulgare occupe rapidement la Serbie. Les troupes autrichiennes n’ont pas eu beaucoup de la chance sur le front balkanique et sur celui de l’Est, mais en rapport avec l’Italie, qui en 1915 passait en l’Entente, ils ont obtenu  beaucoup de succès.        

En 1916 la Roumanie entre dans la guerre, en Entente, mais les Allemands par une courte compagnie, ils ont envahi une grande partie du pays, en obtenant   une importante source de pétrole.




(Jean Jaques Beker- - La France en guerre1914-1918)

Demande 

Analysez la particularité du front de l’Est.
c) Les acteurs clés du conflit 

Dans la recherche d’un nouvel  ordre internationale   
Doc. 5

“ Pétain s’est distingué pendant les luttes de la première guerre mondiale, plus tard il  est considéré le héros du conflit mondial et le sauveur de Verdun. A la fin d’août 1914, il est devenu général de brigade  et il a conduit la Division 6 pendant la lutte de Marne. En octobre 1914, il a été promu au Corps 33.Apres les luttes du printemps 1915 (la3e lutte de Artois), il a reçu la commande de la 2e Armée, armée conduite par lui pendant l’offensive de Champagne, l’automne de la même année. Il était connu dans cette période–là comme le meilleur commandant du front de l’Ouest. Pétain a conduit la 2e Armée au début de la Bataille de Verdun. Puis, il est devenu le Commandant du Groupe Central des Armées, composé de 52  divisions.    

  A cause de son immense prestige militaire, Pétain est nommé chef d’état-major général, puis il a remplacé Nivelle en 1917 dans la fonction de commandant suprême de l’armée française, après le désastre de l’offensive «Nivelle » et la révolte des soldats. Pétain se trouve être l’homme providentiel pour lui succéder et ramener la confiance des troupes en améliorant les conditions de vie des soldats, en mettant fin aux offensif mal préparées et en faisant condamner les mutins, dont seule une petite minorité fut fusillée malgré les exigences des hommes politiques. Pétain a planifié  et il a conduit plusieurs offensives avec un objectif limité mais couronnées avec du succès (1917). A l’encontre des Anglais il ne s’engageait  pas dans des luttes importantes. Jusqu'à l’arrivée de l’armée américaine, dans l’été (1918) »     





(Jay M. Winter- « La première guerre mondiale » )


Demande

Analysez le rôle du maréchal Pétain dans l’évolution de la guerre sur le front de l’Ouest.

d) La nouvelle dimension du conflit en rapport avec les guerres précédentes

Le premier conflit d’envergure mondiale                 

Doc. 6

    “ Le 22 août 1915 le Japon déclare guerre en Allemagne et dirige son attaque vers la colonie Allemagne: Tsingtao. Celle-ci est conquise  après 11 semaines,  a cause d’une offensive auprès des troupes britanniques. Les navires  militaires Allemagnes sont poursuivis à travers l’Océan Indien, par le sud de l’Atlantique et on enregistre des très dures luttes navales tout près des Iles Maldives et à coté du port chilien Coronel. Les colonies Allemagnes du sud-ouest de l’Afrique ont été attaquées par les forces sud-africaines, et celles de l‘est de l’Afrique par les forces britanniques.  

       C’était la première guerre d’une telle envergure mondiale. Au cours de cette guerre, des nouvelles techniques et des inventions criminelles de plus en plus efficaces ont été introduites.   






(Jay M. Winter- « La première guerre mondiale » )

           Demande

                 Prouvez pour quoi ce conflit est considéré mondiale. 

e) Les traités de paix 

Dans la recherche d’une nouvelle ordre internationale 

 La redéfinition du rôle de l’Etat de la première guerre mondiale jusqu’au Plan Schuman. 

La situation de la Roumanie                           

Doc. 7

«  Art.42. – L’Allemagne n’a pas le droit à garder ou à construire des fortifications sur le Rhin, à l’ouest de la ligne tracée de 50hm est de ce fleuve. 

  Art.43.- C’est aussi interdit, dans la zone nommée  dans l’article 42, à maintenir et à grouper des forces armées, soit au titre permanent, soit au titre temporel, et toutes les manœuvres militaires et à maintenir des facilités matérielles de mobilisation. […] 

  Art. 119.  L’Allemagne renonce  au profit des Grands Pouvoirs alliés et associés à tous ses titres et ses droits sur les possessions d’outre mer. […]

Art.160. – En commençant avec le 31 mars 1920, le total des effectives de l’armée de départements, qui constituent l’Allemagne, ne peut pas dépasser 100000 des soldats, y compris des officiers et les  troupes annexes. […]

Art.173. – Le service militaire universel obligatoire sera aboli en Allemagne.                                              

                                                      (Extrait du Traité de Versailles, le 28 juin 1919)

Demande 

Soulignez la condition de l’Allemagne après la guerre et argumentez la cause de l’apparition des autres crises en Europe après la guerre 
Méthodologie 

On travail en groupe, avec des  demandes différentes. 

On organise des débats entre les groupes qui représentent une alliance ou un Etat combattant. 

Professeur Vlaic Sorin Teodor

Lycée Technique "Transilvania" Deva
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